

闹市频发抢劫 日本治安怎么了？

近期，3名蒙面黑衣人在众目睽睽之下持刀抢劫日本首都东京银座一家高级手表店。由于该店铺地处繁华街道，目击者清晰拍下整个案发过程，视频迅速在全球社交媒体传播。尽管嫌疑人很快被抓获，但今年以来，抢劫等暴力刑事案件激增仍让不少日本民众忧心不已：日本治安这是怎么了？

“光天化日”恶性暴力案件激增

表店抢劫案发生在5月8日傍晚6点15分左右，3名蒙面男子持刀闯入东京银座8丁目的高级手表店，抢夺大量手表后乘车逃走。警察随后抓获4名年龄为16岁至19岁的嫌疑人。

据共同社报道，被抢走的手表多达70多块，价值据估算约2.5亿日元（约合1290万元人民币）。银座的外国游客较多，周围时尚和珠宝品牌店林立。今年以来，东京市区商铺、住宅遭遇抢劫的报道频繁见诸媒体。据日本朝日电视台报道，珠宝店聚集的上野地区从3月下旬

到4月中旬接连发生多起抢劫案，其中最严重的一起损失约1亿日元（约合500万元人民币）。涩谷、池袋、新宿等商业区也是重灾区。

日本警察厅4月发布的数据显示，今年1月到3月，日本全国发生的刑事犯罪案件数量约为15.5万件，比去年同期增加近3万件，增幅为23.7%，其中抢劫案件比去年同期增加28%。前东京警视厅警官吉川祐二在接受媒体采访时表示，以前抢劫盗窃案多数发生在夜间，但近期“光天化日”之下的有组织犯罪数量有所增加。

“青少年+社交平台”犯罪引人忧

在近期日本发生的暴力犯罪活动中，警方抓获了不少青少年嫌疑人以及社交平台可能起到的作用引人关注。

银座手表店抢劫案发生之后，警方很快抓获4名嫌疑人，他们的年龄在16岁至19岁之间，其中一人是高中在校生。这些嫌疑人称互不相识，警方怀疑他们与“黑兼职”有关。

“黑兼职”是近年来日本暴力犯罪的一种组织形式，隐藏在幕后的主犯会通过社交媒体平台发布兼职招聘启事，以“高薪”“立即拿钱”等具有冲击力的字眼吸引涉世未深的年轻人。有些应聘者在接受招聘时不知道具体招聘内容，到了集合地点才被告知当天的任务是抢劫。

中国社会科学院日本研究所研究员胡澎认为，日本年轻人卷入“黑兼职”犯罪，经济压力是首要原因。特别是受新冠疫情影，年轻人就业极不稳定，收入下降的同时还面临物价上涨，生活压力让一些年轻人失去人生目标，容易受到金钱诱惑。除了犯罪数量增加，近期日本刑事犯罪的性质也从以前的“小偷小摸”变为更加恶劣的持刀抢劫等。

日本精神科医生片田玉美从犯罪心理学的角度在日本媒体撰文分析认为，高速发展的互联网给日本社会带来了“想要的东西就要马上得到”这样一种消费心态，年轻人越来越急于求成，不愿长期付出，“要在短时间挣到很多钱”的想法让一些人铤而走险。



2022年5月5日，人们在日本东京银座商圈的街道上（资料图片）。

新华/法新

日本民众不安全感有所加深

日本刑事犯罪案发量从2022年开始就处于上升状态。2022年比前一年增加近6%，是20年来首次增加。

日本警察厅数据显示，日本去年总计发生逾60.1万起刑事犯罪案件，比2021年增加5.9%。警察厅说，日本前首相安倍晋三去年7月8日在奈良市街头遭枪击身亡和一系列经由社交媒体雇人实施的连环抢劫等严重犯罪案件令民众产生不安全感。

日本法政大学前教授赵宏伟认同这一说法，他说，自从去年安倍晋三遭枪击身亡以来，日本国民心中普遍存在强烈的不安全感，以报复社会为目的的无差别伤害和恶性抢劫案件最令人担忧。经历过日本经济辉煌时期的中老年人“无法想象日本会变成这样”。

赵宏伟认为，日本长期经济停滞让年轻人很难看到未来的发展，陷入一种破罐破摔的状态，价值观崩溃，道德感明显下降。一些参与犯罪的年轻人往往对于犯案被抓抱有一种“无所谓”的心态，甚至有人以

此“寻找刺激”。

据日本《读卖新闻》报道，去年10月，日本警察厅通过网络进行了一项有关日本国民安全感的民调，结果显示，大约有24.9%的人对日本治安状况不满，比2021年上升了4.4个百分点。有67.1%的民众认为，过去10年来日本的治安状况有所恶化，给日本民众带来不安全感。最强的四项主要犯罪是：无差别伤害、电信诈骗、儿童虐待和网络犯罪。

由于抢劫案件频发，今年以来，日本全国范围内监控摄像头、防破窗贴纸等安防产品的销售量大幅增加。据《朝日新闻》报道，为了满足消费者需求，许多家居用品店都设置了“防盗抢产品”专区。店铺经营者表示：“防盗抢产品的销售额在过去十年中从未出现过如此之快的增长”，价格低廉的防破窗贴纸和辅助锁最受欢迎，销售额增加了5至10倍。此外，可为家庭提供全套防盗服务的私人安保公司也表示，2023年初，公司收到的咨询量是往年的5倍以上。（据新华社电）

人体气味分子可远距离吸引蚊子

新华社北京5月21日电 美国和赞比亚科研人员进行的一项实验显示，人体散发的气味分子可吸引蚊子从几十米外追踪而至，不同“配方”的气味对蚊子的吸引力大不相同。

此前相关研究都局限于相对狭小的实验室环境，不能充分反映自然环境中蚊子寻觅叮咬目标的方式。研究人员在赞比亚乔马地区设置了一个容积为1000立方

米的笼子，作为半野外实验场，观察较大空间内人类体温、二氧化碳和气味分子对蚊子的吸引力，相关论文发表在新一期美国《当代生物学》杂志上。

研究人员在笼子里设置多块供蚊子落脚的铝板，将其加热到35摄氏度以模拟人体皮肤温度，然后每晚向笼内释放200只饥饿的蚊子，观察它们对各个落脚点的偏好。研究人员还在笼

子周围设置了6顶单人帐篷供志愿者居住，在他们睡眠时将帐篷内的空气输送到不同的落脚点附近。

人体会通过呼吸和皮肤释放出成分复杂的气体，包括二氧化碳和多种挥发性物质，可随气流传播到几十米以外。实验发现，虽然蚊子对温度敏感，但仅具备与人体相似的温度是不够的，要同时在落脚点附近释放二氧化碳

才能招来蚊子。如果还有其他人体气味分子，对蚊子的影响会更强烈。气味物质中羧酸含量高的人对蚊子特别有吸引力，而羧酸含量低、桉叶油醇含量高的人几乎不招蚊子。

研究蚊子选择叮咬目标的方式可望帮助对抗疟疾。人体气味分子组合受多种因素影响，包括遗传、饮食习惯、皮肤微生物、健康状况等。